



# MORAVSKOSLEZSKÝ KRAJ

HEJTMAN KRAJE

28. října 117, 702 18 Ostrava

Čj: MSK 142430/2015  
Datum: 19. listopadu 2015

Vážený pane předsedo,

dovolte mi, abych hned na počátku odpovědi na Váš dopis ze dne 13. listopadu konstatoval, že **jsem jednoznačně zastáncem toho, aby územní samosprávy inkasovaly z celorepublikového hrubého výnosu sdílených daní co největší podíl**, přičemž tento postoj opírám o odbornou veřejností potvrzený fakt, že územní samosprávné celky hospodaří s veřejnými prostředky, až na drobné výjimky, prokazatelně lépe než centrální instituce. Současně však musím uvést několik argumentů, proč je v tuto chvíli potřebné schválit změnu zákona o rozpočtovém určení daní ve vládou navrženém znění.

Je nutné připomenout, že **touto ryze technickou novelou zákona o RUD se krajům pouze vrací podíl na dani z přidané hodnoty** na úroveň platnou do konce roku 2011. Vůbec jediná změna RUD, která znamenala navýšení objemu příjmů ze sdílených daní pro kraje, byla účinná od 3. 1. 2005. **Naproti tomu obcím byl objem sdílených daní navýšen v posledním období již dvakrát, a to na úkor státního rozpočtu** – v roce 2008 o cca 4,6 mld. Kč a v roce 2013 o cca 11,6 mld. Kč (z toho 1,5 mld. Kč byla náhrada za zrušený příspěvek na školství poskytovaný do konce roku 2012 obcím v rámci finančních vztahů státního rozpočtu). Důvodová zpráva k vládnímu návrhu zákona, který upravuje RUD krajů od roku 2016, konstatuje, že zatímco inkaso DPH se u krajů mezi roky 2013 a 2012 zvýšilo o 4,8 %, u obcí tento nárůst dosáhl 15,9 %. Tato čísla lze potvrdit i na příkladu obcí v územní působnosti Moravskosleského kraje, kdy jejich celkové inkaso příjmů ze sdílených daní se v roce 2013 oproti roku 2012 navýšilo o 1,26 mld. Kč (tj. o 10 %), a to i se započtením negativního vlivu statutárního města Ostravy, kterému se daňové příjmy díky této novele významněji snížily.

V důsledku poslední novely zákona o RUD, která znamenala krácení podílů krajů na celostátním inkasu daní, **Moravskosleský kraj inkasoval za léta 2013 – 2015 jen na DPH o více než 1 mld. Kč méně**. To mělo mimo jiné negativní vliv na jeho zadluženost, jelikož je prioritou kraje maximálně dočerpávat evropské zdroje v rámci končícího programového období a za jejich pomoci zrealizovat maximum objemově významných investičních akcí, které v kraji mimo jiné výrazně zlepšily stav dopravní infrastruktury, zvýšily bezpečnost obyvatel kraje (výstavba integrovaných výjezdových center, vybavení hasičských záchranných složek moderní technikou atp.) a významně snížily energetickou náročnost budov v majetku kraje.

Nové programové období bude znamenat pro všechny územní samosprávné celky méně evropských prostředků. Rovněž na rozdíl od letošního roku nejsou v návrhu rozpočtu Státního fondu dopravní infrastruktury na rok 2016 zařazeny prostředky pro kraje na rekonstrukce a modernizace silnic II. a III. tříd. V letošním roce SFDI poskytly krajům jednorázově 4,5 mld. Kč.

Pokud Senát PČR vrátí Poslanecké sněmovně PČR novelu zákona o RUD s pozměňovacími návrhy, znamená to, že legislativní proces nebude ukončen do konce tohoto roku a změny nebudou účinné pro rok 2016. To by



znamenal, že náš kraj „přijde“ v roce 2016 o dalších cca 350 mil. Kč. S těmito prostředky již navíc počítáme v připraveném návrhu rozpočtu kraje na rok 2016. Neschválení této novely by se tak promítlo do omezení veřejných služeb zabezpečovaných krajem, což by se zajisté negativně dotklo i života mnoha našich obcí.

**Pevně věřím, že uvedené argumenty Vás přesvědčily o tom, že zasahovat do vládního návrhu zákona o RUD v této době není žádoucí a neprospělo by regionům.**

**Současně jsem přesvědčen, že kraje podpoří následné změny v rámci RUD ve vztahu k obcím, pokud tyto budou předloženy samostatnou novelou zákona o RUD.** Tím by se předešlo situaci, která nastala v letošním roce a sice, že projednávání novely ve vztahu ke krajům bylo několikrát z důvodu projednávání pozměňovacích návrhů ve vztahu k obcím přerušeno a celý legislativní proces se tak zkomplikoval a neúměrně prodloužil.

S pozdravem

Miroslav Novák, v. r.  
hejtman kraje

Vážený pan  
Josef Voral  
předseda SMS ČR Moravskoslezského kraje  
Nábřeží 599  
Zlín – Prštne

Za správnost vyhotovení: Mgr. Vladimíra Faja

